

十月二日

读经：诗 93；何 6:4-8:14

以下分享是根据犹太拉比福藤保的分享整理而得的 -

**6:6 我喜爱良善（注：或作“怜恤”），不喜爱祭祀；喜爱认识 神，胜于燔祭！**

神指出以色列民问题所在，就是不认识神。良善必须优先于祭祀，认识神必须优先于燔祭，但这正是他们所缺乏的知识，所以他们的良善不能持久。

**7:14-16 他们并不诚心哀求我，乃在床上呼号。他们为求五谷新酒聚集，仍然悖逆我。我虽教导他们，坚固他们的膀臂，他们竟图谋抗拒我。他们归向，却不归向至上者；他们如同翻背的弓。他们的首领必因舌头的狂傲倒在刀下，这在埃及地必作人的讥笑。**

向我说谎 - 他们向神撒谎，就如 7:1 所描述的，每次神要救赎他们的时候，却被他们的谎言和罪所拦阻。不是神不愿意，乃是他们罪孽深重。向神撒谎，也就导致了后面的悖逆。

不诚心哀求我 - 他们并不诚心悔改，归向神。

为求五谷新酒聚集 - 但是他们会为着求风调雨顺，满足自己的需求而聚集行宗教礼仪。

竟图谋抗拒 - 神是教导他们、坚固他们的，但是他们竟然使用神所给他们的来抗拒神。

翻背的弓 - 瞄准错误的目标，他们归向，却不投靠神，反而去投靠埃及来对抗亚述。埃及军队无法帮助他们。“罪”这个词的意思就是射不中靶子，或者说射错了靶子。总是寻求人军队的帮助，而不是寻求神（诗 118:9）。

**8:2-3 他们必呼叫我说：‘我的 神啊！我们以色列认识你了！’以色列丢弃良善（注：或作“福分”），仇敌必追逼他。**

我们以色列认识你了 - 这是以色列所发出虚假的呼叫，正如先知前面所说的，以色列因为弃绝了神所给他们启示的知识，他们不认识神。如今面对速速将要临到的审判，他们却如此呼叫。

丢弃良善 - 这就证明他们前面的呼叫是虚假的，因为他们丢弃了良善，如何能够认识神？因此审判要借由敌国来施行。

**8:12-14 我为他写了律法万条，他却以为与他毫无关涉。至于献给我的祭物，他们自食其肉，耶和華却不悦纳他们。现在必纪念他们的罪孽，追讨他们的罪恶；他们必归回埃及。以色列忘记造他的主，建造宫殿；犹大多造坚固城。我却要降火焚烧他的城邑，烧灭其中的宫殿。”**

与他毫无关涉 - 他们丢弃了摩西赐给他们的律法，甚至觉得律法是陌生的、奇怪的

忘记造他的主 - 他们不但丢弃律法，甚至还忘记了创造的神。不去神的殿中敬拜祂，反而为自己建造了很多拜偶像的殿

多造坚固城 - 犹大建造坚固城，说明对自己创造主缺乏信靠。亚述人虽然没有灭了犹大国，但是却攻取了 46 座坚固城（王下 18:13），唯有耶路撒冷却被存留了（王下 19:20）。